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Rcsumc: 
Au cours des annees 1882-1918, Ies anseignants su departement de Dâmboviţa ont 
soutenu le „paysan ", courant polithique apparu en Roumanie a la fin de X!Xe 
siecle, representant le monde du village. D illustres maîtres et pretres ont rejoint ce 
courant, y compris des professeurs du Lycee „Le Monastere Dealu". Les idees du 
.,paysan" etaient reparties a travers de differentes formes: des gazattes paysannes, 
la precense de Jon Mihalache dans le depcl[t6ement de Dâmboviţa- promoteur deâu 
„paysan" en Roumanie,. Le Congres gerneral des ensegnants organise a Târgovişte 
(20-23 aout 1911). Le 13 decembre 1918, on a constitue a Târgovişte l organisation 
departamentale du Parti Paysan, qui allait jouer un role important sur I arene 
politique du departement de Dâmboviţa. 

Mots ele: 
.,paysan ", enseignant, gazettes, le Congres des enseignants, le monde du village, 
le Parti Paysan. 

Către anul 1990, societatea românească se caracteriza prin câteva trăsături distincte: 
prezenţa pe scena politică a două mari partide, Partidul Naţional Liberal şi partidul 
Conservator între care se realiza „rotativa" guvernamentală, ponderea agriculturii în 
cadrul economiei (în 1900 contribuia cu două treimi la produsul naţional), nerezolvarea 
chestiunii agrare, numărul mare de analfabeţi (60 % în 1914). 

Învăţământul începe să se afirme tot mai mult, îndeosebi în timpul ministeriatului 
lui Spiru Haret. Acum se reorganizează pe baze modeme şcoala de toate gradele, 
acordându-se atenţie deosebită statutului învăţătorilor. În România un fapt deosebit în 
constituia implicarea intelectualilor, între care mulţi învăţători şi profesori, în afinnarea 
ţărănismului, curent politic nou, reprezentând lumea satelor. 

Astfel, la sfărşitul secolului al XIX-iea, prin eforturile unor distinşi intelectuali 
precum Constantin Dobrcscu-Argeş, Vasile Kogălniceanu şi Ion Mihalache, se acţiona 
pentru constituirea unui Partid Ţărănesc care să reprezinte şi să apere interesele 
sătenilor. Primul pas l-a făcut Constantin Dobrescu-Argeş în judeţul Argeş, unde în 
1882 a fonnat „Partida ţărănească", având ca obiective: domnia legilor, descentra
lizarea administrativă, promovarea unei politici economice echilibrate, sprijinirea bur
gheziei săteşti ş.a. Acest curent politic s-a răspândit şi în judeţul Dâmboviţa, ,,alimen
tat" de discursurile ţinute la Târgovişte în cursul anului 1882 de Constantin Dobrescu-
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Argeş, cu ocazia Consfătuirii învăţătorilor. Un martor la acest eveniment nota: ,,Era 
primul apostol care plecase de la căminul său din Argeş, să propa~e ideea de libertate 
în pâtura ţărănească prin învăţători şi să lase apostoli în urma sa" . Mulţi învăţători şi 
preoţi dâmboviţeni s-au alăturat curentului ţărănist, considerând de datoria lor să 
contribuie la ,,luminarea" sătenilor prin diferite fonne: întruniri, dezbateri, articole de 
presă, editarea unor ziare, constituirea unor cluburi săteşti ş.a. 

Între aceştia îi amintim pe învăţătorii Ion Diaconescu (Diaconeşti), Vasile Ionescu, 
Teodor Verginoiu (Pictroşiţa), Toma Popescu, Răzvan Ionescu (Bolovani), Petre 
Popescu (Răcari), Ion Rădescu (Titu), I. Grigoroiu (Cazaci), C. Tomescu (Bogaţi), C. 
Luca (Bâldana), I. Popescu ( lazuri), I. Constantinescu (Sârbi), Grigore Rădulescu 
(Bezdead), Ion Ciorănescu (Moroieni), Ion Mareş (Vulcana- Băi), preoţii Chiriţă 

Niculescu (Ghirdoveni), Neculae Popescu (Boţeşti), Vasile Alexe (Hăbeni), I. 
Dumitrăchescu ( Vulcana), Moscu Popescu (Brăne~ti), Vasile Sachelarie (Gura Şuţii), 
Nicolae Marga (Pietrari), I. Măgureanu (Ţâţa) ş.a . Lor li se vor adăuga mai târziu 
profesorii Vasile Haneş, cezar Spineanu ş.a., de la Liceul"Mănăstirea Dealu". Cu 
emoţie avea să-şi amintească Ion Diaconescu, unu81 din liderii ţărănismului 

dâmboviţean: ,,Sufletele noastre adăpate la focul inimii lui Dobrescu-Argeş au păstrat 
~estinsă flacă!a politicâ a d~mocraţ_i~i [ără~eşti, p~~fagând peste tot şi fără încetare 
ideea de lupta pentru dezrobirea poliflca a ţaranului ·. 

În perioada unnătoare au avut loc evenimente care ilustrează contribuţia dascălilor 
dâmboviţeni la demersul pentru constituirea unui partid ţărănesc. Este interesant de 
subliniat că unii dintre aceştia (Ion Diaconescu din Diaconeşti - Pucioasa, Grigore 
Rădulescu din Bczdead), au candidat pentru alegerile parlamentare de la sfârşitul 

secolului al XIX-iea. 
Cu prilejul alegerilor din 1884, în jurul candidatului Ion Diaconescu s-a format un 

grup (care pleda pentru constituirea unui Partid ţărănesc9 din care făceau parte 
învăţătorii Vasile Ionescu, Teodor Vemigioiu (Pietroşiţa), Toma Popescu, Răzvan 
Tomescu (Bolovani), Ion Rădescu (Titu), Ion Grigoroiu (Cazaci), C. Tomescu 
(Bogaţi), C.Luca (Bâldana), I. Popescu (Lazuri), I. Constantinescu (Sârbi), Grigore 
Rădulescu (Bezdead)4. 

Neaşteptata încetare din viaţă a lui Constantin Dobrescu-Argeş a produs emoţie în 
judeţul Dâmboviţa. Sunt elocvente în acest sens amintirile lui Ion Diaconescu: ,,Do
brescu, iubitul meu, a murit la 1903 şi am rămas să păstrez sămânţa chestiunii 
ţărăneşti"5 . În mod asemănător , profesorul Vasile Hanes, un promotor al mişcării 
ţărăniste dâmboviţene, scria." Prin Dâmboviţa, a trecut învăţătorul seminarist Dobres
cu-Argcş. Aici, ca şi în Argeş şi Muscel, a propovăduit el cu credinţa lui de 
redeşteptare şi cu cuvântul său atrăgător de învăţător. În jurul lui s-au strâns luptători 

1 Ion Diaconescu, O pagină din viaţa lui Dobrescu- Argeş, în Petre Popescu-Răcari, Calendant! 
Partidului 7"ărănesc Dâmboviţean, Bucureşti, 1922, p. 21. 
2 Idem, Amintiri despre Constantin Dobrescu-Argeş, în „Ţărănismul", I, nr. 50-51, din 4-11 
aprilie I 926, p. 11. 
·
1 Idem, O pagină din viaţa lui Dobrescu- Argeş, în Petre Popescu-Răcari, Calendarul Partidului 
Ţărănesc Dâmboviţean, Bucureşti, 1922, p. 21. 
~ Idem, Amintiri despre Constantin Dobrescu-Argeş, în „Ţărănismul", I, nr. 50-51, din 4-11 
aprilie 1926, p. 11. 
'Arhivele Naţionale Istorice Centrale, fond Ion Mihalache, dosar 44, f.7. 
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de inimă şi de talent ca preotul Ion Diaconescu din Pucioasa, Petre Diţescu de la 
Voineşti, preotul Dumitrăchescu de la Vulcana, Neculae Popescu din Boţeşti, Ion 
Dumitrescu-învăţător din Voineşti şi atâţia alţii şi astfel au inaugurat un curent politic 
care, înăbuşit în primele lui începuturi, trebuia să renască cu mai multă energie după 
marele război"6 • 

Distinsul învăţător dâmboviţean ion Ciorăncscu din Moroeni sublinia că ideea 
constituirii unui partid ţărănesc prindea rădăcini atât în Dâmboviţa, cât şi în judeţele 
învccinate7

• Cel care a devenit noul simbol al mişcării ţărăniste din România a fost ton 
Mihalache, învăţător din Topoloveni-Argeş. Prezenţa acestuia în Dâmboviţa ca 
învăţător la Şcoala Ludeşti în anii 1901-1903 a contribuit la încurajarea mişcării 
ţărănistc8 . Amintindu-şi de acest fapt, profesorul Vasile Haneş nota:"La Dâmboviţa a 
fost întâia dată învăţător Ion Mihalache şi prin puterea geniului său politic n-au rămas 
unite într-un singur cuget numai judeţele muntene, ci pornind de aici curentul născut a 

. ,.. ..,,,9 
cucent ţara mtreaga . 

La începutul secolului al XX-iea, spiritul de organizare din Dâmboviţa şi din 
Vechiul Regat s-a dezvoltat, fiind detenninat de diverşi factori: rolul presei (,,România 
rurală", ,,Gazeta ţăranilor", ,,Vremea nouă"), activitatea unor intelectuali de seamă 
precum Spiru Haret, Ion Mihalache, Vasile Kogălniceanu, participarea ţăranilor la 
băncile populare şi la obştile de arendare, afinnarea intelectualităţii satelor, etclO. 
Zonele dâmboviţene cu cei mai mulţi adepţi erau Moroeni, Glodeni, Vulcana - Băi, 

Pucioasa, Voineşti, Gemenea, Răcari. Unul dintre cei mai activi dâmboviţeni s-a 
dovedit a fi preotul Ion Diaconescu din Diaconeşti - Pucioasa. El a reuşit să colaboreze 
cu principalii lideri naţionali ai ţărănismului în frunte cu Ion Mihalache. În 1905, 
Diaconescu l-a cunoscut la Bacău pe Constantin Stere, fiind impresionat de orizontul 
cultural al accstuia:"Mi-a furat inima-nota Diaconescu - dar distanţa de la mine până 
la dânsul era prea mare ca să putem intra în corespondenţă". Mai târziu l-a cunoscut 
pc Ion Mihalache cu care avea să lege o strânsă prietenie. Într-o scrisoare adresată lui 
Mihalache în 1925, Diaconescu nota:"pe dumneavoastră v-am ochit după discursul 
ţinut la Constantinopol pe ţănnul Asiei şi sosind acasă, după multă chibzuinţă, v-am 
adresat scrisoarea care, mulţumesc lui Dumnezeu, a fost într-un ceas bun"11

• 

O fonnă de exprimare a opiniilor şi a argumentelor dascălilor dâmboviţeni privind 
mişcarea ţărănistă o reprezentau articolele în presă. În martie 1905 a apărut la 
Târgovişte ziarul politic independent"Dâmboviţa" care îşi propunea să susţină #ordinea 
şi le~alitatea" şi promitea că „cei năpăstuiţi vor găsi în noi aprigul sprijin al dreptăţii 
lor" 1 

. Este interesant că dâmboviţenii au luat parte la congresul de la Bucureşti din 5 
septembrie 1906, care avea ca scop înfiinţarea unui Partid Ţărănesc. Congresul, iniţiat 
de Vasile Kogălniceanu, a anunţat situaţia satului românesc şi a formulat o serie de 
revendicări: împroprietărirea ţăranilor, înfiinţarea islazurilor comunale, o nouă lege a 

6 Vasile Haneş, Boţeşti, în „Tărănismul", I, nr. 31, 8 noiembrie 1925, p. 4. 
7 I. Ciorănescu, Partidul Ţărănesc, în Petre Popescu-Răcari, Op. cit., p. 41 
8 Apostol Stan, Ion Mil,alache-destinul unei vieţi, Bucureşti, Editura Saeculum, 1999, p. 8. 
9 Vasile Haneş, Op. cit., p. 4. 
10 I. Scurtu, Contribuţii privind mişcarea ţărănistă din România în perioada 1907-1914, în 
,,Studii, revista de istorie", nr. 3, 1968, p. 504. 
11 Arhivele Naţionale Istorice centrale, fond Ion Mihalache, dosar 44, f. 8. 
12 „Dâmboviţa", I, nr. 1, l martie 1905, p. l. 
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tocmelilor agricole, votul universal, egal, direct şi secret, dezvoltarea învăţământului 
"încât nici un cătun să nu rămână Iară şcoala lui", credite agricole ieftine, etc. 

Cu acest prilej, preotul dâmboviţean Vasile Alexe din Hăbeni a reliefat"rănile" 
s?~ia!e . ~arc gcrsistau _ l~ s~te: al_coolismul, anal:a?etismul, !i~~~ de organi~are a 
ţarammn, etc ·. El solicita mtens1ficarea efortulm mtelectuahtaţn pentru luminarea 
satelor în sensul creşterii nivelului cultural şi al organizării politice. Cu ocazia 
Conb,'Tesului a fost publicat apelul „Către săteni" în care erau formulate şi argumentate 
cererile ţărănimii şi era subliniată importanţa organizării politice. 

În Dâmboviţa şi în alte judeţe din Muntenia aveau ecou apelurile publicate de Ion 
Mihalache în gazeta"Vremca nouă" (1910-19014) prin care erau apărate drepturile 
sătenilor şi se insista pentru organizarea politică a cestcia:"Partidul ţărănimii, scria 
Mihalache la 1 decembrie 191 O-ar fi acela care s-ar închega pe baza intereselor 
generale ale ţărănimii care n-ar fi subordonate decât intereselor generale ale mulţimii. 
Acela nu poate să fie decât Partidul Ţărănesc. Acolo este locul nostru ca cetăţeni" 14 • 

Dascălii dâmboviţeni s-au alăturat eforturilor lui Ion Mihalache vizând dezvoltarea 
conştiinţei ţărănimii. Astfel, în gazeta „Vremea nouă" (care apărea în judeţul Vâlcea), 
alături de intelectuali de prestigiu (Nicolae Iorga, Alexandru Vlahuţă, Bogdan Buică, 
Onisifor Ghibu, V. Tzoni), scriau articole învăţătorii M. Vlădescu (Cândeşti), M. 
Florescu (Bezdead), Ion Diaconescu (Pucioasa), Petre Popescu (Răcari), Ion 
Ciorănescu (Moroeni). Problematica abordată era diversă: rolul învăţătorilor la sate, 
organizarea învăţământului, raportul dintre învăţători şi politică, creşterea nivelului 
cultural 15

• 

O expresie a preocupării dascălilor pentru „luminarea" ţărănimii dâmboviţene a 
reprezentat-o apariţia gazetei „Voinţa Dâmboviţei" în comuna Valea Lungă (1911). 
Astfel, în primul număr din I ianuarie 1911 se scria:"Vrem să avem un loc de întâlnire; 
vrem să ne cunoaştem şi să ne unim; vrem să ne strângem rândurile şi să ne afinnăm 
conştiinţa drepturilor noastre. Aproape în toate judeţele ţării sătenii au câte o gazetă a 
lor prin care îşi exprimă voinţa şi prin care dau în vileag toate nedreptăţile pe care le 
îndură din partea administraţiei ( ... ). În rezumat, voinţa noastră este să producem o 
unire şi o înfrăţire a tuturor funcţionarilor din judeţ pentru ca în curând, când vom fi 
chemaţi să ne pronunţăm să fim un singur corp tare, ca o singură voinţă şi izbânda va fi 
a noastră. Gazeta aceasta va fi firul ce ne va lega pe toţi laolaltă şi tot ea va fi organul 
prin care ne vom exprima acea voinţă". 16 

În această gazetă, ţăranii dâmboviţeni erau infonnaţi despre importanţa cluburilor 
politice locale, cultivarea ideilor ţărăniste şi reprezentarea sătenilor în Parlament. 

Gazeta „Voinţa Dâmboviţa" a avut un rol important în popularizarea ideilor lui Ion 
Mihalache prin care era susţinută constituirea unui Partid Ţărănesc. Aceeaşi şazetă îi 
aducea laude lui Ion Mihalache numindu-l „excelentul confrate învăţător" 1 

• Tot în 
anul 1911 s-a afinnat ziarul „Dâmboviţa" care aborda aspecte interesante: ,,distanţa" 
dintre politicieni şi ţărănime, discrepanţa dintre orăşeni şi săteni în privinţa drepturilor 

13 „Adevărul", XVIII, nr. 61-26. 9 septembrie 1906, p. 2. 
14 

Apud V. Nicolae, I. Ilincioaiu, S. Neagoe, Doctrina ţărănistă în România. Antologie de texte, 
Bucureşti, Editura Noua alternativă, 1994, p. 71. 
15 „Vremea nouă", II, nr. 10, iunie 1912, p. 35. 
16 Ce vrem noi, în „Voinţa Dâmboviţei", I, nr. 1, l ianuarie 1911, p. l. 
17 Ion Mihalache, Lămurire, în „Voinţa Dâmboviţei", I, nr. 1, l ianuarie I 911, p. l. 
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cetăţeneşti, rolul dascălilor din lumea satului, etc. Ziarul cerea învăţătorilor şi preoţilor 
să facă mai mult pentru apărarea intereselor clasei ţărăneşti: ,.Învăţătorul, făcând 
politică, trebuie să fie prevăzător şi să se ferească de a aluneca în prăpastia actualului 
politicianism. Politica învăţătorului şi preotului trebuie să fie o politică făcută numai 
cu scopul apărării intereselor clasei ţărăneşti, până acum exclusă din viaţa politică a 
acestei ţări. Şi pentru că în lupta aceasta avem o mulţime de drepturi de revendicat şi 
pentru că victoria nu se câştigă cu <independenţi>, cu cei care <vin mai pe urmă > , 
am credinţa că În mişcarea noastră politică trebuie să întrebuinţăm şi niţică 

. ,, 18 energie . 
Mulţi dintre dascălii satelor dâmboviţene, influenţaţi de ideile lui Ion Mihalache 

acţionau pentru „luminarea" sătenilor prin ştiinţă de carte şi conştientizarea acestora în 
legătură cu rolul lor în plan politic. Este semnificativă în acest sens înfiinţarea în anul 
1911 a Asociaţiei „Lumina săteanului", în care s-au afirmat unii din cei ce aveau să 
devină nume cunoscute ale ţărănismului dâmboviţean: preotul Vasile Lexe - protoereul 
judeţului, învăţătorul Ion Mareş (Vulcana Băi), preoţii Ion Diaconescu (Pucioasa), N. 
Cercel (Ludeşti), V. Dumitrăchescu (Vulcana Băi), ş.a 19 • 

Un eveniment important care a contribuit la propulsarea ideilor ţărănismului în 
Dâmboviţa şi în Vechiul Regat 1-a constituit Congresul general al învăţătorilor, 

desfăşurat în Târgovişte în zilele de 20 - 30 august I 91 I la care a participat şi Ion 
Mihalachc ca reprezentant al învăţătorimii rurale din judeţul Muscel. Autorităţile 

locale, în frunte cu primarul Gonzalv Ionescu, au acordat toată atenţia pentru primirea 
şi găzduirea congresiştilor. Este elocvent apelul adresat târgoviştenilor de Gonzalv 
Ionescu: ,Iubiţi cetăţeni, vă rog să veniţi [pe 20 august 1911) în număr cât mai mare 
să Întâmpinăm la gară pe aceşti luminători ai poporului, arătându-le prin călduroasa 
primire ce le vom face, dragostea noastră şi că aici trăiesc românii care ştiu să-şi 
primească.fraţii "20 

• Primarul solicita măcelarilor, brutarilor şi birtaşilor din Târgovişte 
să se îngrijească de asigurarea hranei. 

În prezenţa celor 151 de dascăli prezenţi la congres, Ion Mihalache s-a referit la 
diverse probleme, argumentând necesitatea creşterii rolului ţărănimii în plan politic: 
cum şi de ce trebuie făcută politică, raportul dintre structura economică şi regimul 
politic, importanţa nivelului cultural în afirmarea conştiinţei cetăţeneşti. A reţinut 

atenţia propunerea sa de-a se constitui o Ligă ţărănească, având ca obiective 
exproprierea, votul universal, impozitul progresiv pe venit, dezvoltarea învăţământului 
la sat. În viziunea lui Mihalache, Liga trebuia să „lumineze calea" şi să grăbească 
organizarea politică a sătenilor 21 

• Totodată, Ion Mihalache a lansat un apel către 
intelectualii de la sate pentru amplificarea efortului de lărgire a orizontului cultural al 
celor din mediul rural: ,,Ca factori culturali la sat, învăţătorii şi preoţii au datoria de a 
provoca şi a trezi în grosul populaţiei o viaţă nouă cetăţenească, în lipsa căreia 

l . . . -22 organu reprezentatzv e o mmczuna . 

18 Congresul învăţătorilor, în „Dâmboviţa", I, nr. 13, august 1911, p. 1. 
19 „Dâmboviţa", I, nr. 14, septembrie 1911, p. 4. 
20 Arhivele Naţionale Istorice Centrale, filiala Dâmboviţa, fond Primăria oraşului Târgovişte, 
dosar 21/19 I I, f.4. 
21 I. Mihalache, Ce politică săfac?,Bucureşti, 1914, p. 23. 
22 Ibidem, p. 112. 
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Dezbaterile din cadrul Congresului au evidenţiat că sosise timpul pentru organi
zarea politică a ţărănimii. Sinteza dezbaterilor şi a ideilor prezentate în Congresul de la 
Târgovişte a fost publicată în 1914 în lucrarea „Ce politică să facem?". Ideile lansate 
de Ion Mihalache s-au răspândit în Dâmboviţa şi în celelalte judeţe prin intennediul 
gazetelor „Dâmboviţa" şi „Vremea nouă", unde scriau articole interesante învăţătorii şi 

C „21 pro1esom -. 
Spre finalul Primului Război Mondial, dascălii dâmboviţeni şi-au intensificat 

sprijinul pentru iniţiativa lui Ion Mihalache de fonnare a unui partid ţărănesc. Este 
interesant de precizat că învăţătorul Petre Popescu - Răcari, în calitate de şef al 
delegaţiei dâmboviţene, participantă pe 5 decembrie 1918 la Bucureşti la înfiinţarea 
Partidului Ţărănesc din România, a susţinut şi a salutat acest demers. 

În strânsă legătură cu evenimentele de la Bucureşti, dascălii din Dâmboviţa au 
acţionat pentru întemeierea unei organizaţii judeţene a Partidului Ţărănesc. În acest 
sens, un rol important 1-a avut difuzarea în localităţile dâmboviţene a unei „Scrisori 
dlfre învâţători, preoţi şi ţărani" în care se făcea o pledoarie pentru Partidul Ţărănesc. 

Popularizarea acestei scrisori s-a făcut de un grup care avea să constituie nucleul 
ţărănist din judeţ: preotul Ilie Popescu (Slobozia Moară), Gheorghe Marinescu 
(Slobozia Moară), preotul Mihai Popescu (Răcari), învăţătorul Petre Popescu (Răcari), 
D. Jianu (Răcari), C.Luca (Bâldana), Alexandru Mirea (Bâldana), preotul Matei 
Popescu (Gherghani), M. Stănescu (Boteni), M. Rătescu (Şerdanu), Alexandru Luca 
(Lunguleţu), Virgil Luca (Potlogi), preotul Ion Popescu (Mircea-Vodă), I. Frâncu 
(Crovu), învăţătorul Ion Mareş (Vulcana Băi), învăţătorul Ion Ciorănescu ((Vulcana 
Băi/4 • Scrisoarea făcea un patetic apel către dâmboviţeni, chemându-i la Târgovişte pe 
data de 13 decembrie 1918, unde urma să se adopte decizii importante care priveau 
ţărănismul dâmboviţean. 

Ca unnare, în sala „Ciofăstic" din Târgovişte au venit pe 13 decembrie 1918 
numeroşi săteni, muncitori şi cărturari din judeţ, îndeosebi de pe valea Dâmboviţei, 
valea Ialomiţei şi din zona de sud, fiind martori şi participanţi la constituirea Partidului 
Ţărănesc în judeţul Dâmboviţa. Referindu-se la acest important eveniment, învăţătorul 
Ion Ciorănescu din Moroieni scris: ,.,Aici la noi înjudeţul Dâmboviţa, ideea Partidului 
Ţărănesc a găsit un teren din cel mai prielnic. La începutul lui decembrie 1918, numai 
o mână de învăţători şi preoţi au făcut apel către sătenii şi colegii din judeţ ca să vină 
la întrunirea de constituire a Partidului Ţărănesc şi rezultatul a fost că sute de ţărani, 
preoţi şi învăţători s-au prezentat cu dragă inimă, n-au pregetat că n-au tren, să n-au 
încălţăminte de drum lung, că n-au de multe şi de toate, ci au venit la Târgovişte ca să 
fie de.faţă la punerea temeliilor partidului nostru „Jj. 

În anii care au urmat, dascălii dâmboviţeni s-au afirmat în susţinerea ideilor 
ţărăniste, unii dintre ei ocupând funcţii importante în conducerea centrală a Partidului 
Ţărănesc, în Parlament sau în administraţia locală. 

21 „Vremea nouă", II, nr. 1, 1 septembrie 1911, p. l. 
2
~ M. Curculescu, M. Oproiu, Istoria P.N. Ţ. în judeţul Dâmboviţa, Târgovişte, Editura Pildner, 

2008, p. 21. 
25 Ion Ciorănescu, Reproşuri îmbucurătoare, în „Ţăranul", I, nr. 7, 14 februarie 1919, p.1. 

126 

https://biblioteca-digitala.ro


	00121
	00122
	00123
	00124
	00125
	00126

